

相约美好剧场

□黄世凤 朱惠惠

魅力社团 合肥市黄山路小学美好剧场社团

近日，合肥市教育局公布了合肥市第十四届中小学文化艺术节活动的获奖名单，成立于2022年9月的合肥市黄山路小学美好剧场社团荣获了“合肥市中小学优秀社团”称号，同时还荣获了合肥市中小学社团活动优秀课例二等奖和优秀社团展示二等奖。美好剧场社团究竟是什么样的社团，又为何成立才一年多的时间就获得如此多的殊荣？本期和小J姐姐一起去探究。

不一样的社团

乍听美好剧场社团，以为会和戏剧、表演相关，但了解后才知道，黄山路小学的美好剧场社团是依托校内科学与美育教育基地，让同学们化身为小小设计师、工程师、美术家、摄影师，穿梭在基地内进行不断探索、记录、学习、创作、收获的社团。

“社团主要是想通过让学生走进‘科学’，与艺术活动‘零距离’接触，亲自体验经历作品的设计、选材、制作、改进等过程，同时融入工程学原理，让学生在制作中崇尚科学、尊重艺术，培养学生正确的价值观，初步形成良好的科学素养和艺术品质。同时在制作学习中学会合作，学会探究，培养学生实践学习的意识和探究能力。”社团负责人介绍说。

《剪了个年》

据了解，一个作品的完成，往往需要通过制订计划、确定主题、设计蓝图、动手实践、分享成果等几个阶段。2023年，社团的活动主题为“民间艺术”，旨在用科学与艺术相结合的形式传承民间艺术。在朱娜、阮婧婧、徐蔷薇、蔡阳阳四位老师的带领下，同学们完成了作品《剪了个年》。

“《剪了个年》主要以徽派大院为展示舞台，将剪纸、泥人张、走马灯三大民间艺术品融合在场景之中，并结合声、光、电等科技手段使场景更加生动、温馨，重现了几时情满大院、阖家团圆的美好回忆。”据社团负责人介绍，“在创作过程中，队员们用PVC板、木板、泡沫板、废弃纸杯、各色颜料等材料打造精致温馨的徽州大院，借助马达、智能电机和电脑编程营造出走马灯和小彩灯‘玉壶光转、一夜鱼龙舞’的热闹场景，观看此作品，让人仿佛置身于新春佳节阖家团圆的美好场景。”

去年3月份，作品亮相科技馆，队员们大方自信、认真演绎，详细阐述了自己的设计思路，赢得广泛好评。如今的美好剧场社团已成为同学们亲近科学、体验科学与艺术融合的过程、接受教育、探索科学的好去处。社团丰富多彩的课程，既启蒙了同学们的科学思维，又让同学们感受到了中国传统艺术的魅力。

《剪了个年》作品

队员在介绍作品

老师在指导队员

队员在商讨

给作品上色

朗朗有声 “语”众不同

□小 J

魅力社团 蚌埠市吴安小学朗诵社团

“刚开始学朗诵的时候，我连‘的、地、得’都分不清，但经过一个学期的努力，现在的我不仅读得准确，还朗诵得非常有情感……”这是四年级张智鑫同学在参加了朗诵社团后的感受。据了解，蚌埠市吴安小学朗诵社团自开展以后，就受到同学们的喜欢，每周四延时课上，同学们早早就来到教室。

据了解，朗诵社团每节课由老师根据专业朗诵教材，带领同学们进行口腔操以及朗诵主持手势舞练习。在掌握了基础知识后，还在每节课开展新闻播报环节，同学们可以上台展示和朗诵，其他学生听、学、共评。“很开心能参与朗诵社团，尤其是社团开始了新闻播报这一环节后，我第一次感受到当新闻播报员的紧张与激动，也让我更加期待每一次的社团课了！”五（2）班吴润松开心地说。

通过学习，同学们由一开始不敢登台，到现在的期待上台表演，热情度也逐步提高。四（6）班张智鑫就说：“加入朗诵社团，我对朗读的兴趣更大了，现在我不仅喜欢朗读书籍，还喜欢展示自己，胆量越来越大！”

“朗诵社团课的开展不仅帮助小学生养成了良好的礼仪习惯，最关键的是，可以更好地提升学生的语文素养。”校长吴瑰介绍说，“学校今后会通过朗诵活动的开展，让学生接受中

华文化熏陶，养成良好的阅读习惯，从而推动书香校园的建设。”

社团展示

社团成员在新闻播报